

Годъ

ЯКУТСКІЯ

IX.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1896 г.

Мая 1 дня

№ 9.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Высочайшій приказъ.— Указъ Св. Синода.— Епархіальныя распоряженія.— Объявленіе.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

(Телеграмма Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

Возлюбленный родитель Нашъ мудрый правленіемъ своимъ, не обнажая меча, неуклонно вель дорогое Наше отечество по славному пути, внося повсюду миръ и успокоеніе, и оставилъ Онъ благословенное имя свое навѣки въ сердцахъ вѣрнаго своего народа. Въ память незабвеннаго Царя-мировтораца нынѣ, въ 51 годовищину со дня Его рожденія, мы учредили, для сотрудниковъ почившаго Императора въ дѣлахъ Его правленія, серебряную медаль съ изображеніемъ родителя Нашего. Да послужить она имъ постояннымъ напомниманіемъ о свѣтломъ образѣ державнаго вождя, нещадившаго себя для блага отечества. Медаль эта установлена для ношенія на груди, на лентѣ

ордена св. Александра Невского, состоявшимъ на дѣйстви-
тельной службѣ въ минувшее царствованіе іерархамъ, свя-
щеннослужителямъ, генераламъ, штабъ и оберъ-офице-
рамъ и класснымъ чинамъ всѣхъ вѣдомствъ.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СА-
МОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Пра-
вительствующаго Синода, отъ 12 января 1896 г. за № 1.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5 августа 1895 г. № 14.724, о пе-
реименованіи учрежденнаго въ 1863 году Святѣйшимъ Синодомъ
сбора «на сооруженіе православныхъ церквей и школъ въ запад-
ныхъ губерніяхъ» въ сборъ «на сооруженіе православныхъ цер-
квей въ Имперіи». И, по справкѣ Приказали: Принимая во
вниманіе, 1) что на церковно-строительныя нужды западнаго
края имѣютъ быть обрацаемы 350.000 рублей, ассигнованные
по Высочайшему повелѣнію 13 июня 1890 года на построй-
ку новыхъ и исправленіе ветхихъ церквей западнаго края, и,
2) что расходы по сооруженію церковныхъ школъ должны быть
производимы изъ суммъ земскаго сбора, а также и изъ средствъ,
отпускаемыхъ Государственнымъ Казначействомъ, а потому въ
существованіи сбора «на сооруженіе и содержаніе православ-
ныхъ церквей и школъ въ западныхъ губерніяхъ» нынѣ надоб-
ности не представляется; между тѣмъ въ бѣднѣйшихъ мѣстно-
стяхъ Имперіи и, особенно, на окраинахъ сооруженіе церквей
и содержаніе ихъ въ исправности затрудняется нерѣдко по не-
достаточности мѣстныхъ средствъ, Святѣйшій Синодъ опредѣ-
ляетъ: I. существующій съ 1863 года сборъ «на сооруженіе и

содержаніе православныхъ церквей и школъ въ западныхъ губерніяхъ» прекратить и учредить, взаменъ его, сборъ «на сооруженіе и содержаніе обдѣльныхъ православныхъ церквей въ Имперіи» вообще, и П, изъ имѣющаго затѣмъ поступать означеннаго сбора, равно какъ и изъ процентовъ съ состоящаго въ настоящее время при Хозяйственномъ Управленіи капитала, въ суммѣ 195.800 рублей, и изъ самаго капитала, оказывать, съ разрѣшенія каждый разъ Святейшаго Синода, пособія на построеніе новыхъ церквей и исправленіе существующихъ во всей Имперіи, гдѣ надобность въ таковомъ пособіи, по представленіямъ епархіальныхъ преосвященныхъ, будетъ представляться наиболѣе необходимою, о чемъ для зависящихъ распоряженій и исполненія, дать знать по духовному вѣдомству печатными циркулярными указами. Января 12 дня 1896 года. Подлинный подписали. Оберъ-Секретарь Ушаковъ и Секретарь Ал. Остужій.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ.

Псаломщикъ Синской церкви Ѳеодоръ Поповъ, 28 января рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на той же псаломщической должности.

Псаломщикъ Кангалаской Покровской церкви Михаилъ Винокуровъ перемѣщенъ къ Тыльминской церкви, а сей послѣдней церкви псаломщикъ Пантелеимонъ Поповъ-къ Кангалаской церкви.

Псаломщикъ Амгинской церкви Сергѣй Пляскинъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности и вовсе отъ службы по духовному вѣдомству, на мѣсто его перемѣщенъ Чурапчинскій псаломщикъ Николай Петровъ, а къ Чурапчинской церкви пере-

мѣщенъ псаломщикъ Кангалаской Покровской церкви Пантелеимонъ Поповъ, къ Кангалаской же церкви назначенъ отъ Атамайской церкви вольнонаемный псаломщикъ инородецъ Илья Корякинъ.

Временно командированный къ Берденской церкви священникъ Александръ Кондаковъ, за неявкою къ мѣсту назначенія, уволенъ за штатъ, и на мѣсто его командированъ священникъ Дюпсинской церкви Клавдій Алексѣевскій; завѣдываніе же приходомъ Дюпсинской церкви поручено священнику Джебундейской церкви Іоанну Сивкову.

Заштатный псаломщикъ Иннокентій Гурьевъ Поповъ назначенъ псаломщикомъ къ Бытыкъ-кѣльской Преображенской церкви.

Псаломщикъ кафедральнаго собора Иванъ Поповъ переименованъ къ Тюремной церкви, на мѣсто его переименованъ съ иподіаконской должности псаломщикъ Николай Винокуровъ, а на должность иподіакона назначенъ псаломщикъ, бывшій при Тюремной церкви, Николай Орловъ.

—————
Псаломщикъ Опинской церкви Ѳеодоръ Поповъ.

Утверждены въ церковные старосты:

Къ Гродо-Якутской Преображенской церкви Якутскій мѣщанинъ Иванъ Березкинъ на 1-е трехлѣтіе.

Къ Крестяхской Трехъ-святительской церкви на 1-е трехлѣтіе псаломщикъ сей церкви Василій Поповъ.

Къ Кобайской церкви на 2-е трехлѣтіе инородецъ Василій Левинъ.

Къ Алданской церкви на 2-е трехлѣтіе инородецъ 3 Боягантайскаго наслега Проконій Сырватскій.

Членами Ревизионнаго Комитета для повѣрки книгъ Духовной Консисторіи, духовно-учебныхъ у другихъ заведеній на-

значены священники: походной церкви Иоаннъ Поповъ, кафедральнаго собора Прокопій Охлопковъ и Сафійской училищной церкви Александръ Слѣпцовъ.

Регистраторъ Якутской Духовной Консисторіи коллежскій ассесоръ Иванъ Расторгуевъ уволенъ въ 28 дневный отпускъ съ 12 февраля 1896 г. съ сохраненіемъ содержанія. Затѣмъ срокъ отпуска продолженъ еще на 58 дней съ 12 марта 1896 года.

При Титъ-аринской Петро-Павловской церкви открыто церковно-приходское попечительство.

Просвѣщенъ святымъ крещеніемъ Балаганскій мѣщанинъ, изъ евреевъ, Іаковъ Бланковъ, 20 декабря 1865 г.

Присоединенъ къ православію изъ римскокатолическаго исповѣданія ссыльный Кильдемскаго наслегъ Викентій Гедионовъ.

Присоединенъ къ православію старообрядецъ ссыльный Георгій Зеленевъ.

Просвѣщенъ святымъ крещеніемъ еврей Ицко Непомнящій съ нареченіемъ Александромъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

Якутское епархіальное Попечительство симъ объявляетъ, что при Модутской Михайло-Архангельской церкви открылась вакансія на должность просфорни съ содержаніемъ, при готовой крартирѣ съ 15 саж. дровъ, семидесяти рублей въ годъ.

Отдѣль неофициальный.

Къ проекту устройства быта инородцевъ Якутской области.—
Историческія записки.

Къ проекту устройства быта малоземельныхъ, безземельныхъ и безхозяйственныхъ инородцевъ Якутской области.

(По поводу отзывовъ участковыхъ благочинныхъ Якутской епархіи).

До половины почти XVIII столѣтія земли Якутской области, по крайней мѣрѣ лучшія, находились во владѣніи начальниковъ родовъ, отъ которыхъ въ зависимости въ пользованіи свободными землями находилась масса инородческаго населенія, дѣлившася по родамъ и кочевавшимъ въ болѣе или менѣе опредѣленныхъ районахъ. Съ покореніемъ Якутской области русскими и обложеніемъ якутовъ ясакомъ такое положеніе дѣла должно было измѣниться. Ясакъ, какъ государственная повинность, опредѣляемая въ извѣстномъ размѣрѣ въ зависимости отъ количества и качества земельныхъ угодій закрѣпленной за каждымъ родомъ разъ навсегда опредѣленной территоріи, ставить якута въ нѣсколько иныя условія въ пользованіи землею: нужныя для якутовъ угодья, какъ то: мѣста, удобныя для скотоса и пастбы скота, составляющія главное имѣніе якутовъ, лѣса, дающіе звѣриныя промыслы, озера и рѣки рыболовныя и проч., должны были подлежать раздѣлу между членами рода, по числу ясаковъ, или поборовъ; такимъ распредѣленіемъ земельныхъ участковъ между членами рода, которое русскимъ правительствомъ предоставлено было производить самимъ родовымъ обществамъ въ ихъ цѣломъ, положено было основаніе общинному пользованію землей. Однако же понятіе общины яку-

там прививалось чрезвычайно туго. Якутские родоначальники, опираясь на свои права, или в силу их влияния на них, или и после завоевания якутов русскими, долгое время пользовались в своих родах неограниченною властью над подчиненными им родовичами, продолжали быть полными хозяевами въ распределении и пользовании въ наследгах земельными угодьями. Это нужно сказать даже и относительно позднѣйшаго времени, когда они болѣе или менѣе сливаются съ остальною массой и становятся „лучшими“ „почетными“ якутами: въ борьбѣ за угодья съ ихъ стороны, естественнымъ порядкомъ смѣнявшей борьбу родоначальниковъ между собою за власть и территорию,*) въ экономическомъ отношеніи сила была всегда на ихъ сторонѣ; укажемъ же Иркутскаго губернатора Бриля, предоставившимъ въ 1878 г. взыскивать ясакъ родоначальникамъ, по слѣдныя какъ бы и юридически поставлены были въ исключительное положеніе по отношенію къ массѣ инородческаго населенія. По этимъ и многимъ другимъ причинамъ инородческие вожаки и вообще лица, пользующіяся авторитетомъ въ обществѣ по своему положенію, богатству, происхожденію и занимаемымъ должностямъ, донныя имѣютъ полную возможность удерживать за собою то, чѣмъ пользовались прежде, дѣлая съ своей стороны неважныя уступки требованіямъ времени. Такъ, они не претовворяютъ въ общее пользованіе владѣній предковъ, удерживая ихъ за собою въ силу древности и взявъ на себя обязанность относить за владѣніе ими государственную повинность. На этихъ же условіяхъ они пользуются земельными участками такъ называемыхъ „кабальныхъ“, состоящихъ у нихъ въ батрацкѣ. Далѣе, владѣя, т. об., лучшими участками кормовыхъ земель, они владѣютъ еще таковыми же участками своихъ умершихъ сородичей, взнося и за эти земли подати. Наконецъ, имѣющіе между ними малолѣтнихъ дѣтей мужескаго пола по-

*) Памятная книжка для Якутской области за 1896 г., ст. 2-я.

лучаютъ и на нихъ лучшія покосныя земли. Все это естественно, при умноженіи въ улусѣ или наслегѣ людей, послужило причиною образования класса людей малоземельныхъ и совсѣмъ безземельныхъ. Существуютъ и другія условія пользования землями въ Якутской области, которыя неизбѣжно влекутъ за собою приростъ безхозяйственныхъ и безземельныхъ инородцевъ. Одно изъ такихъ условій составляетъ обычай якутовъ распределять между собою земельныя участки, что было предоставлено имъ русскимъ правительствомъ. Между тѣмъ какъ пахатная земля, усадебная и подворная, лѣсныя и выгонныя не подлежатъ передѣлу, самыя важныя для инородческихъ хозяйствъ — покосныя подвергаются передѣлу по общественному приговору, въ промежутки отъ 3 до 10 лѣтъ и болѣе. Порядокъ при этомъ существуетъ такой: земельныя участки въ каждомъ наслегѣ дѣлятся неравно, а смотря по имущественному цензу, въ силу котораго имѣющие право на надѣлы покосами дѣлятся на три класса. Первый классъ пользуется тремя остожьями, иначе — пригонами, по якутски „кюре“ (ровняется по количеству скошеннаго сѣна 15 возамъ) имѣютъ право выбирать мѣста въ лугахъ и островахъ. Второй классъ получаетъ два „кюре“ съ правомъ имѣть покосы и въ лугахъ, если пользующійся правами втораго класса живетъ въ горномъ наслегѣ. Третій классъ не имѣетъ права личнаго выбора мѣста, и получаетъ свой надѣлъ въ количествѣ одного „кюре“ тамъ, гдѣ ему укажутъ „депутаты“, избираемые для производства дележа покосовъ. Соответственно съ этимъ уплата государственныхъ податей и частныхъ повинностей установлена не подушная, а по классамъ: первый классъ вноситъ подати за три „кюре“, въ общемъ до 8 рублей въ годъ за каждое, второй — за два и третий — за одно. [Пользующіеся участками перваго разряда — большіе]

шею частью люди состоятельные и влиятельные, мѣстные члены управы и родовых управлений, второго разряда—люди зажиточные; относящиеся же къ третьему разряду—бѣдняки (даже и казаки (*). Последнимъ „кюре“ зачастую достается въ болотистомъ и кочковатомъ мѣстѣ, притомъ вдали отъ наслѣга (версть за 30 и болѣе). Чтобы отнестъ за него повинность въ 8 руб., они нанимаются у богатыхъ въ „работники“. У оказавшихся почему-либо неспособными относить эту повинность покосный участокъ отбирается и отдается въ аренду на покрытие его недоимки. Изъ „работниковъ“ весьма рѣдкіе случаи обращенія къ хозяйству и землепользованію. Годы беззвѣнціи окончательно добиваютъ малоземельныхъ покупкою по дорогимъ цѣнамъ сѣна, приберегаемаго на случай неурожая въ многоземельныхъ.

Такимъ образомъ, въ результатѣ практикуемой системы раздѣла земельныхъ угодій и существованія привилегій, дающихъ возможность высшему классу инородцевъ (таюнамъ) пользоваться большимъ количествомъ и притомъ лучшихъ земель всѣхъ категорій—покосныхъ, хлѣбопахатныхъ, выгонныхъ и мѣстъ рыболовныхъ, въ концѣ всего является увеличеніе съ каждымъ годомъ безземельныхъ и безскотныхъ общественниковъ, живущихъ батрачествомъ или нищенствующимъ. Число безземельныхъ въ настоящее время простирается до 20% всего инородческаго населенія и выше. Развитие пролетариата среди инородцевъ ведетъ въ свою очередь къ умноженію въ край воровства, пьянства, картежной игры и другихъ пороковъ, немалою тяготою лежащихъ на населеніи.

* Не вездѣ существуетъ такой порядокъ раздѣла покосовъ. Въ иныхъ наслѣгахъ ясаки и поборы располагаются по раздѣленію всѣхъ людей на 4 и 5 классы, причисляя къ первому богатыхъ, каковыми считаются между якутами имѣющие 100 скотинъ; ко второму посредственно богатыхъ; къ третьему—имѣющихъ достатокъ большій; къ четвертому—имѣющихъ пропитать себя безбѣдно; къ пятому—бѣдныхъ. Сборникъ обычнаго права сибирскихъ инородцевъ. Д. Я. Самелъсасова, Варшава, 1876 года, стр. 214.

шихся на население крупных центров области: не мало проживается въ нихъ потерянныхъ для сельскихъ обществъ лицъ, всякими недозволенными способами промышленяющихъ для себя дневное пропитаніе.

Естественно, поэтому, что высшая гражданская власть въ краѣ обратила вниманіе на существующее зло и представила въ лицѣ г. Якутскаго губернатора во всеподданнѣйшемъ отчетѣ за 1893 годъ о состояніи Якутской области на Высочайшее благосмотрѣніе мѣры къ устраненію его. Именно, въ названномъ отчетѣ выражена мысль о необходимости, между прочимъ, въ видахъ улучшения быта инородцевъ, устройста вблизи церквей поселковъ изъ безхозяйственныхъ и безземельныхъ инородцевъ, которые бы находились подъ ближайшимъ покровительствомъ церковныхъ причтовъ. Такой взглядъ идетъ не въ разрѣзъ съ воззрѣніями на устройство быта крещеныхъ инородцевъ, проводимыми съ успѣхомъ и примѣнявшимися уже нашими лучшими представителями миссіонерства въ миссіяхъ алтайской и забайкальской. Такъ, Пресвященный Якутскій Мелетій въ своемъ отчетѣ по епархіи за 1892 г. писалъ: „27 лѣтъ непрерывно провель я на служеніи якутской и забайкальской миссіи и могу достовѣрно засвидѣтельствовать, что она именно шла правильнымъ путемъ, когда не ограничивалась только крещеніемъ и введеніемъ инородцевъ въ церковь Христову, но старалась притомъ и водворять ихъ подъ сѣнью храмовъ Божіихъ въ особыхъ, правильныхъ русскихъ поселеніяхъ, въ мѣстахъ, наиболее соответствующихъ санитарнымъ условіямъ и развитію правильнаго сельскаго хозяйства. Заведено было уже нѣсколько таковыхъ правильныхъ поселеній, еще болѣе того намѣчено, съ возоужденіемъ ходатайства предъ высшимъ правительствомъ о надѣлѣ такихъ поселеній землями и угодьями,

не свыше того, чѣмъ владѣютъ родовичи-язычники, а хотя бы по 30 десятинъ на душу“. Но дѣло устройства тамъ такихъ поселеній встрѣтило препятствія. „Намъ, говоритъ далѣе Пресвященный—миссіонеръ, противопоставили другой взглядъ на дѣло въ угоду большинства язычниковъ и дали послѣднимъ волю поирать интересы христіанъ“*). Аналогичное этому явленіе встрѣчаемъ и въ Якутской области. Правда, инородцы этого края уже всѣ, за исключеніемъ чукчей, на Чукотскомъ Носу крещены и стало быть здѣсь не можетъ быть рѣчи о попораніи язычниками интересовъ христіанъ. Но тѣмъ хуже. Здѣсь, вслѣдствіе существующаго и прочно установившаго неравенства и незаконно существующихъ привиллегій выдвигается въ значительномъ процентѣ съ одной стороны классъ людей совсѣмъ безхозяйственныхъ и безземельныхъ, съ другой—классъ богатыхъ и вліятельныхъ тайоновъ, причѣмъ первый естественнымъ порядкомъ подпадаетъ въ параболленіе послѣднему, т. е. къ своимъ же собратьямъ по вѣрѣ.

*) Прибавленіе къ Цер. Вѣд. 1892 г. № 16.

Прот. *Ө. Стуковъ.*

(Продолженіе слѣдуетъ).

Историческія записки

о Якутской епархіи, собранныя по случаю 25-лѣтія ея самостоятельности.

(Продолженіе).

24 ноября грамоты на званіе церковниковъ креолу Буренину и алеуту Балакину подписаны святителемъ Мелетіемъ и отосланы по принадлежности. Соотвѣтственно сему донесеніе въ Святѣйшій Синодъ гласило слѣдующее: „Содержимый отъ Россійско-Американской компани

на островѣ Уналашкѣ Вознесенской церкви Іоаннъ Веніаминовъ въ присланномъ ко мнѣ прошеніи изъяснивъ, что еще въ 1830 году избраны имъ, съ дозволенія мѣстнаго начальства, двое, изъ числа учениковъ тамошняго училища, въ должности церковно-служительскія къ помянутой церкви, именно креоль Петръ Буренинъ и алеутъ Іоаннъ Балакшинъ, кои и были имъ священникомъ приготовляемы обученіемъ нужнымъ для сего предмета, и нынѣ уже состоятъ въ дѣйствительномъ отпращиваніи сихъ должностей, просилъ о принятіи ихъ обоихъ, какъ благодѣявшихъ по способностямъ ихъ и поведенію въ духовное званіе и объ опредѣленіи изъ нихъ къ означенной церкви креола Буренина дьячкомъ, а алеута Балакшина пономаремъ, съ выдачею имъ на сіи званія грамматы. А какъ указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 3 сентября 1823 г. дозволено имѣть при церквяхъ, содержимыхъ отъ Россійско-Американской компаніи причетниковъ изъ креоловъ со способностями и поведеніемъ, соответственнымъ церковно-служителю, съ тѣмъ, чтобы таковымъ дозволять и употребленіе стихарей при служеніяхъ, невызывая ихъ къ посвященію; то я, на основаніи сего указа, вышепоименованныхъ креола Петра Буренина и алеута Іоанна Балакшина, утвердивъ причетниками при Уналашкинской церкви, согласно представленію священника Веніаминова съ дозволеніемъ имъ употреблять стихари при служеніяхъ, снабдивъ ихъ на сіе ставленическими грамматами. Пока дошло это епархіальное распоряженіе въ Уналашку минуло уже 5 лѣтъ, со времени представленія. А могли случиться дѣла большей важности. Слѣдовательно нельзя было не вывести того заключенія, что въ отдаленныхъ краяхъ необходимо открывать самостоятельныя епископскія каедры, для безпрепятственнаго и своевременнаго исполненія и движенія дѣлъ въ церквяхъ и духовныхъ

учрежденияхъ. Мы знаемъ, что тотъ же священникъ Иоаннъ Ве-
наминовъ, явившись по дѣламъ своей паствы въ Петербургъ,
былъ посвященъ первый во епископа Камчатскаго, Курильскаго
и Алеутскаго, и избралъ своею резиденціею — Новоархангельскъ,
на Ситхѣ, и уже самъ вершалъ эти дѣла.

Въ тоже время священникъ Велиминовъ рапортовалъ объ
экономическомъ состояннн или хозяйствѣ по Уналашкннской
мисснн. Интересно и это его донесенне, какъ по тщательности
въ отчетахъ, такъ и по своему внутреннему значенно. Видна
строгая экономнн и изобрѣтательность. Новокрещеннымъ давались
тогда пособия. Одежду они носили изъ птичьей кожи. Такую
же одежду изъ птицъ-топорковъ давалъ имъ мисснонеръ о. Ве-
наминовъ. Откуда брались средства на эти нужды? Надо только
удивляться умѣнню его найтнсь въ такихъ трудностяхъ, умѣнню
нзыскать эти средства, а они являлись. Такъ, за 1829 годъ
на пособие алеутамъ назначено было 50 р. 50 к., и они распре-
дѣлены были слѣдующимъ образомъ: 4 алеутамъ-каждому-на
парку по 40 птицъ—топорковъ, по 5 к. каждая, на четыре р.,
большой женѣ одного алеута и малолѣтнему его сыну 2 одѣяла
шерстяныхъ по 11 р. 50 к. и въ бытность въ Нумегакѣ „для
новокрещенныхъ—дикнхъ“ мѣдныхъ крестовъ по 15 к. Касса
мисснн уже въ то предначнательное время была довольно зна-
чительная, по крайней бережливости и аккуратности ея соби-
рателя. Къ 1 января 1829 г. было наличныхъ 337 р. 35 к.
Въ кредитъ за Росснско-Американской компаннн: за продан-
ныя шкуры 1802 р. 75 к. нтого 4341 р. 10 к. Къ тому посту-
пнло наличныхъ денегъ, вырученныхъ за проданныя 3 п. 12½
ф. свѣчъ бѣлаго и желтаго воска 357 р. 25 к., барыша отъ

онныхъ 409 р. 27¹/₂ к., отъ свѣчь, купленныхъ для продажи 355 р. 75 к., пожертвовано наличныхъ денегъ 1084 р. 90 к., звѣриныхъ шкуръ, кои прешрождены въ Уналашкинскую контору для отправки въ Главное Управление на 146 р. 50 к., итого 2353 р. 67¹/₂ к., а всего 8694 р. 77¹/₂ к. Расходъ изъ этихъ суммъ произведенъ въ такомъ порядкѣ. Употреблено на покупку вещей, составляющихъ капиталъ на 533 р. 63¹/₂ к., свѣчь для продажи 355 р. 75 к., выдѣлка свѣчь 24 р. 50 к., употреблено въ продажу свѣчь на сумму 357 р. 25 к.; невозвратные расходы: на содержание церкви припасами и свѣчами 448 р. 50 к., свѣчами 19 р. 50 к., благотвореніе 50 р. 50 к. Итого 1789 р. 62¹/₂ к. Остатокъ въ наличии деньгами 275 р. 90 к., свѣчь для продажи 180 р., въ кредитъ за Россійско-Американскую Компанію за проданныя Главнымъ Управленіемъ звѣриныя шкуры и внесенныхъ въ кассу оной для хранения 4500 р., за отправленныя въ оное шкуры 1949 р. 25 к. А всего 6905 р. 15 к. Въ Иркутскѣ, по полученіи такихъ отчетливыхъ и много-содержательныхъ рапортовъ, уже увидѣли въ нихъ фундаментальность, какъ это видно изъ резолюціи Преосвященнаго Ириней: „Консисторія учинить справку, повѣрить, и что должно дѣлать сходно фундаментальному представленію, представить мнѣ. Понятно, что назрѣвала потребность самостоятельныхъ архіерейскихъ кафедръ для такихъ отдаленныхъ мѣстъ, но этого достигнуть было нелегко. Прошли еще десятки лѣтъ, пока явилась возможность учредить, покрайней мѣрѣ, викариата. Въ санѣ епископа и архіепископа Высокопреосвященному Иннокентію пришлось еще завѣдывать Американскими церквами, живя въ Ситхѣ до 1853 года, а помощника по управленію Американскими церквами получить еще позднѣе семью годами.

Положивши твердое основание православію въ Америкѣ и на островахъ Тихаго океана и Берингова пролива, блаженной памяти Иннокентій искалъ болѣе средоточнаго пункта для своей катедры, Онъ готовъ былъ поселиться въ Аянѣ, на Охотскомъ поморіи, чтобы имѣть на виду свою Камчатку. Но Промыслъ Божій указалъ ему Якутскъ. По указу Святѣйшаго Сѹнода онъ и водворился въ Якутскомъ Спаскомъ монастырѣ и жилъ здѣсь цѣлыхъ семь лѣтъ, съ отчисленіемъ всѣхъ церквей Якутскаго края въ Камчатскую епархію.

Присоединеніе Якутской области къ Камчатской епархіи (1853 г.) дало возможность Архіепископу Иннокентію принять непосредственное участіе въ епархіальныхъ дѣлахъ, сосредоточенныхъ въ Якутскомъ Духовномъ Правленіи, до того времени относившемся въ Иркутскую Духовную Консисторію. Хотя Пресвященный посѣщалъ Якутскъ съ 1841 года проѣздомъ въ Петербургъ и Иркутскъ и обратно въ Камчатку и Америку, но бывалъ здѣсь проѣздомъ, какъ дорогой гость. Онъ не могъ вмѣшиваться въ дѣла чужой епархіи или слышанное во время проѣзда, конечно, сообщалъ Иркутскимъ Архипастырямъ Евсевию, Афанасію и Нилу, при личномъ своемъ свиданіи съ ними въ Иркутскѣ. На проѣздъ чрезъ Иркутскъ нужно было каждый разъ спрашивать Святѣйшій Сѹнодъ*). Случалось такъ, что Пресвященный Иннокентій, подъѣзжая близко къ Якутску, верстъ за 200 поворачивалъ назадъ, возвращался въ Охотскъ или Аянъ, и оттуда отправлялся на судахъ Сѣверо-Американской компаніи на Алеутскіе острова и въ Америку. А поселившись въ Якутскѣ и живя въ монастырѣ, какъ настоятель и епархіальный архіерей, онъ уже по праву и власти обозрѣвалъ

*) Письмо Иннокентія Митрополита Московскаго къ Андрею Николаевичу Муравьеву. Твор. св. отцовъ 1839 г. кн. II, кн. III.

церкви Якутской области, хотя бы проездомъ въ Охотскъ и Америку. Церкви вверхъ по р. Ленѣ всякій разъ имъ обозрѣвались на пути въ Иркутскъ и обратно, а въ 1857 году посѣщеніи были церкви Вилюйскаго округа, Олекма, съ присиками, тоже неускользавшими отъ его вниманія. Намъ случалось видѣть въ Вилюйскихъ церквахъ данные Пресвященнымъ Иннокентіемъ въ каждую церковь образки съ святительскою печатью на оборотной сторонѣ и надписью: „Божію милостию есмь, еже есмь“. При этихъ объѣздахъ представилось вниманію наблюдательнаго Владыки столько воюющихъ нуждъ по устройству дѣль, что онъ невольно приходилъ къ мысли объ учрежденіи особой самостоятельной Якутской епархіи. Пользуясь командировкою протоіерея Хитрова въ Петербургъ и Москву для изданія Якутскихъ переводовъ въ 1857 г., Пресвященный Иннокентій даже рекомендовалъ его, еще при жизни супруги его—большой съ помѣшательствомъ въ разсудкѣ, какъ достойнѣйшаго и способнѣйшаго кандидата на Якутскую кафедру, что въ свое время и сбылось *). Въ отчетѣ Святѣйшему Синоду Пресвященный Иннокентій доказывалъ постоянно настоятельную нужду въ учрежденіи въ Якутскѣ самостоятельной архіерейской кафедры.

*) Иннокентій, И. Барсукова. М. 1883 г. стр. 411.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Ѳеодоръ Стуковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ апрѣля 8 дня, 1896 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.